

вступил в действие с 1 января 2001 г. Раздел VIII УК Республики Беларусь «Преступления против собственности и порядка осуществления экономической деятельности» открывает гл. 24 «Преступления против собственности», в которой предусмотрена уголовная ответственность за мошенничество (ст. 209).

За прошедшее время с момента принятия Уголовного кодекса 2001 г. произошло развитие экономических отношений, которое привело к появлению новых видов мошенничества в различных сферах: предпринимательской, финансово-кредитной, страховой, компьютерно-информационной и др.

Практика рассмотрения подразделениями по борьбе с экономическими преступлениями органов внутренних дел обращений (заявлений, сообщений) по фактам противоправных действий, связанных с хозяйственной деятельностью, свидетельствует о сложностях дифференциации уголовно наказуемых деяний от хозяйственно-правовых отношений. В связи с вышеуказанными различиями представляется необходимой разработка критериев отнесения рассматриваемых заявлений о неисполнении договорных обязательств к хозяйственным правоотношениям либо к уголовно наказуемому деянию.

Отсутствие современных методик расследования мошенничества в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности приводит к ряду проблемных аспектов, возникающих в процессе расследования преступлений данного вида, которые, с нашей точки зрения, требуют решения.

На наш взгляд, мошенничество в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности следует рассматривать не только как совокупность преступных посягательств, но и как актуальную угрозу экономической безопасности Республики Беларусь.

В подтверждение данного тезиса, необходимо сказать, что Республика Беларусь проходит эволюционный путь к экономике рыночного типа. Данный процесс сопровождается приватизацией и разгосударствлением, развитием института частной формы собственности, ростом числа зарегистрированных субъектов хозяйствования, активизацией инвестиционной деятельности. На данном этапе, когда Республика Беларусь проводит более глубокие (институциональные) изменения в структуре экономики, необходимо обозначить внутренние и внешние угрозы, сопряженные с мошенничеством в сфере предпринимательской и иной хозяйственной (экономической) деятельности, с целью предотвратить либо минимизировать последствия от мошенничества в сфере предпринимательской деятельности и, как следствие, обеспечить экономическую безопасность государства.

**ИНСТИТУТ ЗАЩИТЫ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВ
И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ СУБЪЕКТОВ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ
КАК ВНУТРЕННИЙ ФАКТОР
ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, экономическая безопасность определяется как такое состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз.

В качестве объектов экономической безопасности выступают экономические отношения разного уровня. Наибольший интерес представляет так называемый микроэкономический уровень, который преследует экономические интересы субъектов хозяйствования.

В экономической сфере внутренними источниками угроз национальной безопасности наряду с другими являются неблагоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций и кредитов, рост неплатежей в экономике вследствие дефицита собственных оборотных средств и высокого удельного веса убыточных субъектов хозяйствования.

В свою очередь, пути обеспечения экономической безопасности определяются множеством характеристик, которые могут носить как внутренний, так и внешний характер. К одному из них (путей) относится привлечение иностранных инвестиций в национальную экономику. Так, одним из факторов, стимулирующих приток инвестиций в страну, является система гарантий прав иностранных инвесторов в Республике Беларусь. В то же время фактором, сдерживающим поток привлечения иностранных инвестиций в экономику Республики Беларусь, является правовая нестабильность, выражающаяся в частом изменении белорусского законодательства.

Следует отметить, что гарантии правовой защищенности являются важным условием не только для осуществления инвестиционной деятельности на территории Республики Беларусь, но и для экономической деятельности национальных субъектов хозяйствования, в том числе осуществляющих такую деятельность без привлечения иностранных инвестиций.

Субъекты хозяйствования, созданные (зарегистрированные) на территории Республики Беларусь, выступают участниками различных

правовых отношений, которые являются предметом регулирования разных отраслей материального права Республики Беларусь: гражданского, хозяйственного, финансового, налогового, земельного, административного и др. В связи с чем институт защиты прав и законных интересов субъектов правовых отношений выступает актуальным направлением правовых исследований. При этом такие исследования представляются необходимыми как в рамках отдельных отраслей, так и в рамках нескольких отраслей права (межотраслевые исследования).

Национальная система правовой защиты гражданских прав представлена системой государственных органов, общественных организаций, некоммерческих организаций и иных лиц, одной из основных целей деятельности которых является обеспечение, защита, восстановление нарушенных и оспоренных гражданских прав.

Специфика изучения института защиты гражданских прав состоит в том, что он (институт) должен рассматриваться на стыке нескольких отраслей белорусского права: в первую очередь – гражданского права (именно ГК Республики Беларусь предусматривает гарантию реализации права на защиту субъективных гражданских прав и перечисляет способы такой защиты); во вторую – гражданского процессуального права и хозяйственного процессуального права (именно процессуальное право говорит «как защищать» субъективное гражданское право).

Научные наработки по вопросам форм и способов защиты гражданских прав остались белорусскому законодательству, теории и практике в наследство от российской цивилистики. Белорусские ученые мало внимания уделяют определению правового содержания ряда категорий: «механизм защиты», «форма защиты», «способ защиты», «порядок защиты», «средство защиты», «мера защиты», «мера ответственности», «самозащита». Ученые только мельком освещают данную тему, называя основные формы защиты гражданских прав и перечисляя способы защиты, предусмотренные ст. 11 ГК Республики Беларусь. Однако стоит отметить, что в 2000-х гг. стали проводиться исследования, касающиеся проблем защиты гражданских прав, но данные исследования являются узконаправленными – затрагивают либо защиту конкретного права (например, права собственности, чести, достоинства, деловой репутации), либо защиту прав конкретного субъекта гражданского либо хозяйственного права (например, инвесторов, участников рынка ценных бумаг), либо защиту отдельных видов обязательств.

Проблемных вопросов теоретического и практического характера в сфере защиты гражданских прав очень много, и их решение должно являться приоритетным направлением развития и белорусской правовой науки, и белорусского законодательства.

Сегодня не столько назрела проблема детальной разработки механизма реализации права на защиту гражданских прав и законных интересов, сколько возникла необходимость упорядочения, систематизации, а в каких-то случаях и пересмотра существующих концептуальных положений, а также норм действующего законодательства в обозначенной сфере. Данная систематизация должна охватить блоки правовых норм, определяющие ряд характеристик: материально-правовые основания возникновения права на защиту; процессуальную деятельность уполномоченных субъектов по защите прав и законных интересов; правовые последствия реализации права на защиту.

На основании изложенного представляется обоснованным признать институт защиты гражданских прав и законных интересов в качестве внутреннего фактора, обеспечивающего экономическую безопасность Республики Беларусь.

УДК 347.122

Е.М. Ефременко

НЕДИСКРИМИНАЦИЯ УЧАСТНИКОВ ГРАЖДАНСКОГО ОБОРОТА КАК УСЛОВИЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА

Принципы (основные начала) гражданского права получили нормативное закрепление в гражданских кодексах государств Евразийского экономического союза, что свидетельствует о едином законодательном подходе и понимании их роли в развитии национальных правовых систем.

Актуальным аспектом реализации принципа верховенства права – необходимым слагаемым национальной безопасности – является создание правовых условий, направленных на недискриминацию участников гражданского оборота. В данном случае речь идет не о принципе их равенства, в соответствии с которым субъекты гражданского права участвуют в гражданских отношениях на равных, равны перед законом, не могут пользоваться преимуществами и привилегиями, противоречащими закону, и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов (ст. 2 Гражданского кодекса Республики Беларусь). Как показывает практика, в последние годы достаточно широкое распространение получили соглашения, в которых одна из сторон лишена возможности участвовать в обсуждении его условий. Речь идет о договорах присоединения, которые активно используются субъектами,